

GAZETA TRANSILVANIAI

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oserii garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare public

Scrisori nefranate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrimit.

Nr. 226.

Joi 10 (22) Octomvre.

1885.

Brașov, 9 (21) Octomvre 1885.

Totul mai mult se dovedește, că revoluționea rumeliotă a izbucnită prea curând, încercându planurile Rusiei și pôte și planurile Austro-Ungariei.

Le-a trebuit marilor puteri timp destul de îndelungat spre a ajunge la o decisiune. Era de prevădută că în împrejurările de față, când nici una din aceste puteri nu este liberă de încercături și când toate, er mai ales unele, suferu în mare măsură de bôla, ce a menționat-o de curând într'un articol de fond d. Franciscu Pulszky: de trista stare financiară, de deficit permanent, de depresiune a tuturor afacerilor, de prea mare apăsare a dărilor, era clar, și, că în astfel de împrejurări puterile nu voru manifestă decât dorința de-a se susține pacea.

„Pace dorim, pace vrem” voru dice cabinetele europene până în momentul din urmă, când va începe a bubui tunul. Așa a fost întotdeauna, și așa se exprimă și acum puterile în nota colectivă ce au adresat-o guvernului bulgar: „este voința noastră unanimă — dicit ele — de a susține pacea și de aceea cerem să vă retrageți trupele dela fruntarii și să încetați cu armările.”

Guvernul bulgar, se înțelege, n'a putut răspunde alta decât că se supune voinței Europei și se asigură, că partea cea mai mare a trupelor bulgare din Rumelia orientală voru fi retrase spre nord.

Forțe bătătoru la ochi este, că dintre toate puterile Rusia s'a declarat mai categoric pentru susținerea stărei de mai înainte și să fi cerut chiar depunerea prințului Alexandru al Bulgariei. Unii susțin că guvernul rusesc voiesce să facă să semțe pe Bulgari, că fără concursul său direct ei nu potu dobândi rezultate pe deplin favorabile.

Este vorba acum de-o astfel de restabilire a statului quo ante, ca prințul Alexandru al Bulgariei să fiă numit guvernor general al Rumeliei orientale în locul lui Gavril-pașa și se crede că și Rusia se va învoi în cele din urmă cu o asemenea soluțiune a cestiunei bulgare.

Cum se va învoi însă poporul bulgar cu această alcătuire și ce voru face Sârbii și Grecii?

Ambasadorii marilor puteri din Constantinopol sunt de părere, că cestiunea sârbescă și grăcă se va pute rezolva pe aceeași cale, trimițându-se o notă colectivă la Belgrad și la Sofia în sensul aceleia, ce a fost predată guvernului bulgar.

Poporațiunea sârbescă și grăcă este însă prea mult agitată de idea compensațiunei și prea mult au fost încurajate guvernele din Belgrad și Atena de unii și alții să nu se lase, decât ca să credem, că afacerea lor se va pute aplană cu o simplă notă.

După scirea cea mai nouă, ce ne sosese dela Sofia, Bulgarii se tem că Sârbii totu voru trece peste graniță spre a ocupa districtele ce voru să le aibă. Cu totă dorința de pace a puterilor devine încercătura totu mai mare și diplomații voru avé mult de lucru la viitoare conferență europeană, ce s'a proiectat. Pân'acum încă toate războiele s'au pregătit cu note diplomatice și cu conferențe.

UNIREA BULGARILORU.

Telegramele cele mai noue:

Belgrad, 18 Octomvre. Principele Bulgariei a trimis o notă guvernului sârbesc, prin care îi notifică că d. Grecoff a fost trimis la Niș. Scopul d'a conferi cu regele Milan și cu d. Garașanin asupra situațiunei. Indată ce a primită această înștiințare, Regele Milan a telegrafiat principelui Alexandru pentru a i spune, că declină onorea d'a se întreține cu d. Grecoff. Acest fapt dovedește, că relațiile dintre Bulgaria și Serbia se înăspresc den și în și. Momentul e foarte apropiat când regele Milan va lua o otărîre definitivă. Tote puterile insistă, ca Serbia să nu comită vre-o imprudență, care ar putea fi scumpă plătită.

Varna, 18 Octomvre. Pôrta a amănat orice decisiune până ce se va întruni conferința, adică până peste o lună de zile; se crede că Pôrta așteptă, pentru a lua o otărîre, mersul evenimentelor și mai cu seamă atitudinea Serbiei. Poziția Porții va fi cu multu mai ușoră, dacă Serbia își va îndrepta armatele în contra Bulgariei: în acestu casu Turcia ar putea veni chiar în ajutorul Bulgarilor. Ori cum, situația personală a regelui Milan e foarte critică Ori cum s'ară desina evenimentele, Serbia va întâmpina marl greutăți și va fi espusă la mari sacrificii — Ați dimineț au sosit două batalione din Syria și o baterie de artilerie din Brussa; aceste trupe voru fi trimise imediat la granița Serbiei. — Englitera și Austria voru trimite în curând mai multe vase cuirasate în Archipelagu.

Filipopolu, 19 Octomvre. Atitudinea Serbiei inspiră cea mai mare îngrijire guvernului bulgar; se știe acuma, că toate greutățile cu Turcia sunt aplanate și că pericolul nu pôte veni decât dinspre Niș. — Aci a produs o viuă impresie scirea, că regele Milan nu a voit nici măcar să primescă, pe d. Grecoff, delegatul Bulgariei, trimis în misiune de către principele Alexandru. — Din Sofia se anunță hotărît, că Sârbii n'au început încă marșul pe teritorul bulgar. Prințul Alexandru cu ocaziunea inspecțiunei sale spre granițele sudvestice a vizitat și satul dela granițe Trin, despre care se dicea că ar fi ocupat de Sârb. Prin urmare s'a dovedit neesactitatea aceei sciri.

Varna, 19 Octomvre. Sultantul a întrunit er un consiliu de miniștri, care a ținut aproape cinci ore; s'au discutat în modul cel mai amănunțit toate eventualitățile putincioase și măsurile cari ar trebui luate în orice casu. Sultantul speră într'o împăciuire; cu Bulgaria se crede că se va ajunge la o înțelegere. Iată ce se propune în privința Serbiei și a Greciei. Pentru a împăca pe Serbia, Bulgaria s'e-i cedeze două districte și regiunea care se întinde până în apropiere de Vidin; aceste teritorii cuprind o populație de vr'o 25,000 locuitori. Întru câtu privește pe Grecia, puterile se fac o demonstrație navală, pentru a o sili să se retragă trupele. Cu Grecia lucrurile aru pute merge mai lesne; greutățile vin din partea Serbiei, care nu se mulțimesce cu aceea sporire de teritoriu și ar vrea o regiune care să se întindă până dincolo de Vidin, cuprindend și acestu însemnat oraș. E mare tēmă acuma, ca și Muntenegrul să nu ceară o sporire de teritoriu; atunci încercăturile s'ar încurca cu desăvârșire. În consiliul de miniștri s'a discutat cu deamăruntul raportul făcut de generalul Von der Goltz.

Niș, 19 Octomvre. Sosirea prințului Alexandru în Sofia a surprins lumea d'acolo. Poporațiunea s'a arătat indiferentă; numai miniștrii au primit pe principele. — Guvernul sârbesc susține, că emigranți și bande mantenegrene au năvălit în Serbia și au comis crime. Câțiva Muntenegri au fost prinși de autoritățile sârbesc. — Scirea, că Serbia a protestat în contra declarațiunii din Constantinopol, se desminte.

Atena, 19 Octomvre. Reserviștii se presintă numeroși la corpur și plini de însuflețire. În urma temerei, că s'ar pute îndeplini unirea bulgară fără compensare pentru Grecia, domnesce mare iritațiune. — Alaltaer s'a ținut un consiliu de miniștri, în urma căruia ministrul președinte a avut er o convorbire mai lungă cu secretarul regelui.

Constantinopolu, 19 Octomvre. Răspunsul turcesc la nota colectivă a puterilor mulțimesce pentru dispozițiunile puterilor față cu Pôrta și le rógă să facă prințul bulgar, ca să se întorcă în Bulgaria. Pôrta se bazează pe respectul puterilor pentru tractate, că ace voru consimți la această cerere. — Scirea despre întocirea prințului Alexandru la Sofia se consideră ca un simptom, că e hotărît a primi rezolvarea cestiunei bulgare după hotărârile puterilor. Se pare chiar, că prințul a vrut să previe provocării d'a se întorci la Sofia.

Paris, 19 Octomvre. Sciri din Serbia spun, că toți diariștii au fost isgoniți din Niș. — Din Petersburg se anunță, că Rusia a propus întrunirea unei conferințe.

Sofia, 19 Octomvre. Incălcarea teritorului bulgar de către Sârbii pare apropiată. De aceea există aci îngrijiri. S'au trimis trupe la granița sârbescă. Poporațiunea e hotărîtă să se apere. Guvernul princiaru a înmănat ați reprezentanților marelor puteri o notă întregitoare, în care declară că se supune completu sfaturilor și dispozițiunilor ambadorilor din Constantinopol.

Bucuresci, 19 Octomvre. Sciri din Belgrad declară că e inevitabilă căderea actualului guvern în favoarea cestiunei radicale-naționale de mai înainte, în casu căna guvernul ar vrea să hotărască sistarea măsurilor militare fără o premergătoare considerare a cererilor de compensațiune a Serbiei.

Viena, 19 Octomvre. Se asigură, că Pôrta e hotărîtă să observe și mai departe atitudinea sa rezervată față cu Bulgaria. Pôrta nu și-a manifestat intențiunea d'a procede activ d'aci înainte în contra Bulgariei. E totu neintemeiată scirea, că cu ocaziunea tractărilor asupra cestiunei bulgare s'ar fi atins cestiunea strilor de mare.

Belgrad, 19 Octomvre. Ministrul de războiu lonelul Petrovic, se va numi șef al statului general al armatei. Deorece e lipsă de medici, s'au gagiază medici diplomați din străinătate pentru ser în interiorul țării, precum și la armată.

Londra, 19 Octomvre. Trupele sârbesc au apăs pasul Kosiak lângă riul Jerna la granița bulgară-macedonenă.

Berlin, 19 Octomvre. Conferența europeană pentru regularea cestiunei bulgare se va întruni în Viena. Erau gramul aceleia va fi: unirea personală a Rumeliei cu Serbia pe socotela Bulgariei și abdicarea prințului Alexandru.

Răspunsul comitelui Taaffe la două interpelări.

Se mira și se miră încă și acum lumea politică de multe espulsări din Rusia și nu numai unul se întrebă, că ore ce scopu să aibă aceste măsuri extraordinare, asupra cărora s'au înțeles amândou guvernele, cel din Berlin cu cel din Petersburg.

În timpul din urmă au fost espulsați din Prusia și mulți supuși austriaci. În urma aceia s'au neliniștit mult spiritele Polonilor din Galizia. Comit h'a trecut fiindu interpelat cu privire la aceste espulsări înainte.

În ședința de Sâmbătă a camerei, că s'a înțeles că guvernul prusian, spre a primi esplicări de la comit, a cerut să se explice de ce se espulsă din Prusia și din Austria mulți supuși austriaci? Guvernul reg. prusian a răspuns, că aceste espulsări sunt o măsură curată interioară. — Stându der guvernul prusian pe această basă, care ne promite nici un succes favorabil, decât ne vom provoca la dreptul ginților și la tractatul comercial dela 23 Mai 1881, guvernul — dize com. Taaffe — nu este în pozițiune de-a întreprinde pași noi pentru delăturarea acelei măsuri; guvernul nu va întrelăsa însă de a interveni în anumite casuri spre a dobândi cel puțin o moderare a acelei măsuri, pentru care s'ar arătat aplecat guvernul reg. prusian. — În fața acestei situațiuni — adauge Taaffe — ne vom veni în Galizia mulțime de espulsări austriaci. — Mureș.

Cursul la bursa de Viena

din 20 Octombrie st. n. 1885.

Table of exchange rates for various currencies including gold, silver, and banknotes at the Vienna market.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficiala dela 5 Octombrie st. v. 1885.

Table of market prices for various goods and currencies at the Bucharest market.

Cursulu pietei Brasovu

din 21 Octombrie st. n. 1885.

Table of market prices for various goods and currencies at the Brasov market.

Numere singuratiche a 5 cr. din 'Gazeta Transilvaniei' se potu cumpara in tutungeria lui I. GROSS.

TOTE CULORILE: MARABUTS-CHEN. SI VOLANE DE PENE.

GRAND MAGAZIN

PENTRU

DAME, DE MODE SI CONFECTIONARE

Kovasznavi & Keresztesy, Brasov

recomanda depositul loru bine asortatu de

Marfuri de moda si de manufactura indigene si streine.

Expozitiune de haine gata pentru Domne (Toilet) si Mantale cu preturi catu se pote de ieftine.

COLECTIUNI DE MOSTRE SE TRIMIT GRATIS.

ASORTIMENT MARE DE STOFE PENTRU HAINE

DEPOSITU DE MANSONE SI DE SEPCII

DE DAME NOUVEAUTÉ LODEN

Magazinul de haine barbatesci

Totu felicul de

haine barbatesci elegantu si solidu lucrate confectionam in magazinulu nostru dupa comanda si dupa jurnalele cele mai noue.

Totodata recomandam marele nostru

depositu de stofe indigene si streine

pentru rocuri, pantaloni si giletii cu preturile cele mai efitne si rugamu onor. publicu a ne onora cu comande catu mai numerose.

Cu distinsa stimu A. Schwarze & Bartha. Ulița Vamei Nr. 11.

Mersulu trenurilor

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Teiusu-Aradu-Budapesta a tei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table detailing train schedules between Predealu-Budapesta, Teiusu-Aradu-Budapesta, and Budapesta-Aradu-Teiusu, including station names, train types, and departure/arrival times.

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile grose.